

# 泸定6.8级地震已造成66人死亡、15人失联 受灾群众已全部得到转移安置

9月6日,四川省“9·5”泸定地震抗震救灾省市(州)县前线联合指挥部新闻发布会通报“9·5”四川泸定6.8级地震救灾进展情况。据介绍,截至6日14时,地震已造成66人死亡(其中甘孜州38人、雅安市28人)、15人失联、253人受伤(其中危重伤5人,重伤70人)。

地震发生后,国家有关部委、省级相关部门、受灾市(州)和县迅速行动,各类救援力量紧急驰援,灾区干部群众守望相助,抗震救灾各项工作正在紧张开展中。截至9月6日8时,累计出动解放军和武警部队、消防救援、森林消防、安能集团、安全生产、交通通信电力、医疗救援等各类救援力量6650余人、9架直升机,其中:泸定方向派出3850余人、4架直升机,石棉方向派出2800余人、5架直升机。另有4架直升机待命准备。

受伤人员中,经医院救治175人。组织国家、省级医疗救援队6支开展现场医疗救援工作,华西医院、省医院、省骨科医院、西南医科大学附属医院等对口参与、指导灾区医院救治伤员,并及时开展远程会诊,确保伤员救治效果。调派16名公卫专家指导灾区疫情防控和饮用水监测,成立泸定、石棉新冠疫情疫情防控组,全覆盖开展核酸检测。

及时转移安置群众。截至目前,灾区受灾群众已全部得到转移安置。团省委联合应急厅建立省、市、县三级“9·5”泸定地震志愿者和社会组织协调中心,开展应急志愿服务工作。

紧急增调资金物资。省财政在5日向甘孜州专调5000万元基础上,向雅安市紧急专调资金5000万元,向甘孜州、雅安市紧急下拨地震次生地质灾害应急处置资金2000万元、省级地质灾害防治补助资金2000万元。应急厅调拨省级救灾物资83580件,红十字会调拨救灾物资5620件,支持灾区救助安置工作。

积极抢通基础设施。交通系统派出抢险救援队伍19支、734人次,挖掘机、装载机等救援机具设备169台班,储备客货运车辆936台。国网四川省电力公司共投入应急抢险人员1319人、发电机109台、发电车8辆、充方舱2台、应急照明设备67套。通信行业出动抢修人员1040名、卫星电话102部、应急通信车22辆。9月6日0时起第二架次大型高空全网应急通信无人机,2时飞抵甘孜州得妥镇,接入2155名用户并发送提醒短信。

全面排查次生灾害。泸定县共初步排查农房7000余户、市政道路20条、桥梁7座、其他设施场所18处;石棉县共初步排查房屋建筑330栋、市政道路40公里、桥梁10座、管网38公里、其他设施场所39处。省地质灾害指挥部启动省级地质灾害二级应急响应,投入448人、无人机等其他装备146台(套)开展地质灾害隐患排查。经对水源地、污水厂等重点场所开展生态环境排查,未发现环境安全问题。

目前甘孜、雅安各地生活必需品市场运行总体平稳,供应充足、秩序良好。全省成品油供应充足,甘孜、雅安供应正常。全省天然气生产,供应未受到影响,有关企业已开展应急救援保供工作。

本版稿件综合新华社、人民日报、央视、经济日报、中新社等



9月6日,两名儿童在四川甘孜州泸定县磨西镇海螺沟广场受灾群众临时安置点休息。 新华社发

## ■现场特写

### 幼儿园老师连被子一起抱走熟睡中的孩子

9月5日12时52分,四川甘孜州泸定县发生6.8级地震,此时幼儿园的孩子们正处于午休熟睡状态。一瞬间,无数名幼儿园教师放下手中事务,火速奔向孩子们。

雅安荥经县智慧星幼儿园一幼儿园地震瞬间,幼师集体起身冲向孩子。宜宾一幼儿园的监控画面显示,地震发生时孩子们正在午睡,两幼师瞬间起身,把还在床上的孩子抱起,冷静组织小朋友撤离。

在雅安一所幼儿园,老师们正在开例会,突然手机响起了地震预警,她们不约而同地跑回各自的班里。为赶在地震发生前撤离所有学生,她们一边喊醒午睡的孩子,一边抱着他们往空地跑,“赶紧赶紧,不穿了”,叫不醒的,直接连被子一起抱走,用时1分57秒,127名孩子全部安全撤离。

#### 扔下碗筷逆行上楼 一分钟疏散270名幼儿

9月5日12点时,雅安荥经县红缨智慧星幼儿园的所有小朋友都在午休,除了几名守在教室的值班老师外,其他老师正统一在指定地点吃午餐。

12点53分,房屋开始摇晃,老师们第一时间就站了起来,扔下碗筷,不约而同地往教室冲。全程用了一分钟左右,安全疏散270余名小朋友。

聂老师说:“当时震感很强烈,老师们冲上楼梯时感觉整个屋子都在晃动,在教室值班的老师人手一定不够,大家只想着赶快上楼。好多老师一手抱两个孩子往外冲,把孩子放到安全的地方后,又义无反顾冲回教室抱其他的孩子。”

在这所幼儿园,每周都有安全疏散演练。在发生地震时,每位老师都有自己的不同职责、不同站位。站在最前面的老师负责带领孩子去往安全地带,中间的老师负责维护秩序、防止踩踏,最后面的老师要负责查看,是否所有孩子都被安全疏散,“不能落下一个”。

今年六一儿童节时,幼儿园也遭遇了地震,当时孩子们正在教室上课,感知到地震发生后,老师们也迅速地安全疏散了所有孩子。

聂老师说,情况稳定后,老师们手脚不停发抖,那时才感觉后怕,大家都松了一口气。目前,幼儿园内没有财产损失,孩子们仍在正常上学。

#### 吓得手脚发抖 仍抱着孩子往外跑

甘孜州泸定县此次发生6.8级地震,泸定县蓓蕾幼儿园的年老师称,这次震感比以前都要强烈,房屋剧烈晃动。大家当时都很害怕,但还是第一时间冲进教室疏散孩子们,仅用2分钟便将780余名孩子疏散至安全地带,无一人受伤。

年老师说:“我们这里是震中,当时老师们边把孩子们往外抱时,自己的手脚也是止不住地抖。有的老师摔倒了,也还是第一时间爬起来参与疏散。不要说一次抱两个孩子,如果可以,老师恨不得能一次搂3个孩子冲出去。”

据年老师介绍,幼儿园每周都会安排一次紧急疏散演练,演练结束后,还会给老师孩子们反复讲解逃生、救援的知识,让孩子们在地震发生时第一时间躲到桌子底下,再听从老师安排离开教室,到达空旷区域。

现在,幼儿园暂时没有发现财产损失。家长已将孩子们接回家中,学校处于停课状态,

开学时间暂未明确。

#### 孩子第一天上学 震后进行心理疏导

地震发生时,汉源安特国际幼儿园的孩子们刚刚开始午睡,老师们正在轮班吃饭,收拾孩子们的物品。

随后,老师的手机纷纷收到了地震预警的信息,房屋也开始震动。老师们立刻放下手上的活,第一时间冲进教室,用1分多钟便安全疏散了165个孩子。

据幼儿园韩老师介绍,该幼儿园经常会进行随机的安全疏散演练,考验师生们随机应变的能力。四川是地震多发地带,上次经历地震时,安全疏散所有孩子的时间比这次略长。从那之后,幼儿园开始对每次演练做出针对性考察,提升做得不足的地方,不断缩短疏散时间,这样老师们才能在灾难真正来临时明确自己的任务。

“因为经常演练,大孩子都不害怕了。但今天有些孩子是第一天上幼儿园,情绪不太好,我们老师在地震结束后进行了心理疏导,孩子们的情绪稳定了很多。”

幼儿园的教学楼共有3层,一名老师因奔跑过急,重重摔倒到了地上。韩老师说:“当时她摔倒后立马爬起来,赶去救孩子们了。她现在情况不严重,只是轻微擦伤,今天还在正常上班。今天幼儿园也鼓励表扬了老师们。”



幼儿园老师跑上楼去抱孩子。

## ■相关链接

### 2700余子弟兵 全力投入抗震救灾

四川泸定地震发生后,解放军和武警部队官兵迅速抵达灾区全力抗震救灾。截至6日17时,已出动2700余人,累计转移群众3951人、救治伤员270余人、医疗巡诊1300人次、抢通道路2990余米,搭建帐篷近1000顶、搬运物资293吨。

西部战区联指中心第一时间启动应急预案、展开灾情处置。西部战区前方指挥组连夜抵达震中磨西镇,对参与救援的解放军、武警部队和民兵实施统一指挥,针对部分道路中断、搜救力量还无法到点到位的实际,及时指挥无人机飞赴灾区勘察灾情,同时安排直升机飞赴一线担负转运伤员、物资空投等任务,确保危重伤员得到及时转运救治,偏远乡村受灾群众能够收到紧缺生活物资。

9月6日10时,武警四川总队甘孜支队官兵在水流湍急的燕子沟河谷架设绳索,打通与对岸村庄的联系,并协同进行转运伤员、搬运物资等。在没有合适机降点的情况下,西部战区陆军第77集团军某陆航旅两架直升机采取空中悬停、吊篮救生、单轮悬停等方式,从红花岗村、共和村、湾东村转运出27名重伤员。

地震发生后,四川雅安军分区迅速派出500余名官兵和民兵,克服余震不断、道路不通等困难,抵达受灾地域展开救援行动。西藏军区某部救援人员携自行炊事车、运输车等,向震中磨西镇先后运送主副食13余吨、饮用水70箱,同时开设临时热食供应站为救援人员和受灾群众提供热食保障。西部战区空军空管系统在泸定划设临时飞行管制区,开辟“空中绿色通道”。

### 震后首个“地震宝宝” 平安降生

9月5日20时51分,伴随着一声响亮的啼哭,一名婴儿平安降生。这是四川泸定地震后首个平安降生的“地震宝宝”。

9月5日12时52分,四川省甘孜州泸定县发生6.8级地震,震源深度16千米。地震发生后,四川甘孜藏族自治州人民医院立即集结应急救援队前往泸定县磨西镇开展救援。

救援现场发现一名孕妇沙女士,今年26岁,已经怀孕超过38周,临近预产期。因为地震突然来袭,沙女士受到惊吓,还被倒塌的墙体砸伤,情况危急。

四川甘孜藏族自治州人民医院的救援医护人员立即在现场对该孕妇进行了紧急救治。现场医疗救援人员初步判断,该孕妇可能存在胎膜早破,先兆临产,建议立即转院救治。

随即,一场救援迅速展开。在现场多方救援力量的共同帮助下,9月5日16时30分,孕妇沙女士成功转运到甘孜藏族自治州人民医院,此时该院妇产科、骨科、麻醉科等多学科联合救治小组已经等待就位,产妇被迅速推进了手术室。

9月5日20时51分,婴儿降生,母子平安。看着平安出生的宝宝,在场的医生们忍不住哭了。

“灾难无法预料,但是看到孩子平安出生,也给我们带来了希望和感动。”正在恢复中的沙女士说。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:继红 组版:刘森